



DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy határos... Hirdetéseket felvételre... Kéziratokat vissza nem adunk.

Table with columns 'Utolsó árkelet', 'pénz', 'árú'. Lists various items and their prices.

A „szerencés kezű” miniszter.

(r. e.) Gróf Lónyai Menyhértet neveztek el „Fortunátus”-nak, szerencésnek, nem ugyan az ő reá nézve csakugyan szerencés, de a nemzetre nézve szerencsétlen pénzügyi műveleteiért, hanem azért, mivel az ő egyénisége némelyünknek igen élénken emlékeztetett a történelemnek Fortunátus Imréjére. — A mi Lónyai Menyhértnak jutott gunynevét ezimén, azt a kormányparti sajtó komolyan juttatja a gróf Szapáry Gyula kezébe, lévén a miniszterünk kedvelt mellékneve az, hogy „szerencés kezű.”

Nem akarjuk ezuttal vitálni, mért természetes, hogy a kormánypart és sajtója kellemes jelzőkkel adozik valamely miniszter jobb kezének, a melynek műveleteiről vajmi keveset látszik tudni a bal, de annyi tény, hogy a szerencés elnevezésben van valami igazság. Valóban nagy szerencséjének kell lennie azon játkosnak, a ki hatszor tesz szerencsével ugyanegy kártyalapról szerencsés, hogy legyen az a pénzügyér, a ki hatodsor terjeszti be a maga költségvetését, és mind a hatszor nem keltelkedett abban sem ő, sem más, hogy ezen előterjesztés hamis és hogy az egész nem más, mint szép zenekíséret egy valóban siralmas énekhez.

De mi is jellemzi oly nagyon a Tisza-kormányt? Azt, a mit Szapáry pénzügyér beszédének e része tartalmaz: »En a magam részéről nem mondhatok egyebet, mint hogy költségvetési rendszerünk és törvényeink szerint annyi a deficit, a mennyit előterjesztettem. Ha azonban a mondatik, hogy nem az a kérdés, hogy mi lesz a deficit, hanem hogy mekkora az az összeg, melyet saját jövedelmünkkel nem fedezhetünk, és a melynek fedezésére értékpapirokat kell kibocsátani sat. c. Más szóval: Nektek, tisztelt honatyák, szokásokotok, hogy frázisoktól ijedtek, frázisokon lélekültek. A deficit szó levén a ti rémetek, fogjuk rá, hogy az a tángó örvény, a mit a 3 millió adóemeléssel, 10 milliónyi államjóság elpocskolásával és 29 millió újabb adóssággal tömünk be, az nem deficit, hanem deficit csupán az a 173 millió, mi ezenfelül esik. Ezen összeg pedig kisebb levén minden a bosnyák foglalás óta tapasztalt deficitnél, én, a szerencés kezű Szapáry, megillető hódolattal fogadom hű pártom lelkes éljeleit!

De a míg ezen könnyelmű és legkétségbeesőbb pénzügyi helyzetnek éljen az a jól táplált többségi képviselő tömege, mi kétségbeesve tekintünk a jövő elé s bámulunk azon miniszteren, kinek a szerencés kérdéje van ahhoz, hogy egy nap felföldi a Horvátországot nyomó adóteher véres visszahatásait és másnap már adóemeléssel mérészel a porondra lépni! Bámulunk azon kormányon, mely az antiszemitizmus elterjedt tünetében rablást keres és aztán egy tagja, épen az, a ki ezen u. n. rablások hátterét képező köznyomort sokban segíté elő szerencés politikájával, előáll és még egyet csavarint az adóprésem, még egy fokkal mélyebbre taszítja az inségében kétségbeesett népet! A lázongó Horvátországban beszűntették az adóhátralékok behajtását. Vajjon mihez kap, hová nyul szerencés kezével gróf Szapáry Gyula, ha az elviselhetlen közterhek nálunk is oly veszedelmessé fokozzák a szörványosan már is ellenszégülésben, sőt véres jelenetekben nyilatkozó közlegetlenséget?

Belföldi hírek. A főrendiházba közelebb gr. Pongrácz Vilmos, gr. Karácsonyi Aladár és báró Bornemiza Pál meghívatnak. — A közigazgatási tisztviselők nyugdíjazási kérdésének megoldását Torda-Aranyosmege csak is országos törvény alkotása által vélnék elérhetőnek, e részben már a második indokolt kérvény felterjesztését határozta el az országgyűléshez. Egyszer mind a tisztikart megbizsa, hogy a közigazga-

tási tisztviselők nyugdíjazásának kérdésében megindítandó mozgalomhoz minden lehető támogatással járuljon hozzá.

Külföldi hírek. — Bukarestből jelentik: Mióta Bratiano Bécsből visszatért s Románia belépése a középeurópai szövetségbe tényre vált, bukaresti követségi hivatalok s román kormány közt élénk tárgyalások folynak a stratégiai összeköttetés helyreállítására Marosvásárhely és alsó Moldva közt. A tervezett katonai ut Piatrănită vezetne. — Az új spanyol kormány a prefétekhez körlevelet fog intézni, melyben programját fogja kifejteni. A programban benfoglaltatnak a sajtószabadság, a szabad gyűlésesi jog, a polgári házasság, az esküdtsek behozatala és a szabad tanításra vonatkozó intézkedések. A programban ki fogja jelenteni a kormány, hogy Európában mindenemű szövetséget visszautasít és a Franciaországhoz való jó viszonyt fenn fog tartani. — Havrebán Ferry miniszterrelhöz ottilte alkalmából lakomát rendeztek, melyen a miniszterelnök beszédet mondott. Beszédében az Union republicaine politikáját védelmezte. — A köztársaságot — ugymond — kormányozni kell az intranzigensek támadásai és rágalmai következtében ezen pár és a kormány közt ir tángot. A monarchisták részéről már nem forog fenn veszély; az intranzigensek részéről fenyegető veszély ellen pedig a köztársaság minden erőinek egyesítésével kell küzdeni. Az országunk választania kell az intranzigens és az állandó politika között.

Az általános megyei tisztújítás.

A folyó év december második felében fogantató általános megyei tisztújítás ügyében Tisza belügyminiszter a következő körrendeletet intézte a vármegyék törvényhatóságához: A megyék háztartásáról szóló 1883. XV. t. cz. 16. §-nak rendelkezései, a folyó évi márczius hó 22-én 18231. szám alatt kiadott rendelet alapján történt intézkedések, nevezetesen az által, hogy a megyék, jövő évtől kezdve életbeléptendő új szervezete megállapított, foganatosítva levén; miután ezen törvény további végrehajtása folyamán most már a 19. §. azon rendelkezésének érvényesítése áll küszöbön, mely az 1870. XLII. t. cz. értelmében ez év végén bekövetkező általános tisztújítások, az új szervezet keretében december hó második felében lesznek végrehajtandók: elérkezettnek látom az időt arra, hogy a megye közönsége figyelmét a megyei élet egyik legfontosabb működésére, a legközelebb megjejtendő általános tisztújításra irányozzam.

Tekintve azt, hogy a megyei tisztviselők választásának joga a megyei önkormányzat egyik sarkkövét, annak lelkismeretes gyakorlása pedig, ugy az állami közigazgatás sikeres közvetítésének, mint a helyes önkormányzatnak legfontosabb alapfeltételét képezi, örömet engedek tért azon meggyőződésnek, hogy a megye közönsége, áthatva az ezen jog gyakorlásával járó felelősség érzetétől, hazafias kötelességének fogja ismerni, a törvény szigorú megtartásával minden igyekezetét oda irányozni, hogy választása csakis oly polgárokrak essek, kik a községérdekeire nézve minden tekintetben legtöbb kezséget nyújtanak; mely meggyőződésem mellett, nem csupán annak felemelésére kívántam sulyt fektetni, hogy az ez évben megjejtendő tisztújításnak kiváló horderót kölcsönöz s a megyének e részbeni felelősséget is rendkívül fokozza azon körülmény, mely szerint leginkább ezen tisztújítás feladata érvényre juttatni az 1883. XV. t. cz. rendelkezéseivel kötött s a fentidézett 18231. számú rendeletben is hangsúlyozott azon vára kórást, hogy az ezen törvény alapján nyert szervezet mellett, a megyei intézmény a kor színvonalára emelkedjék s egy újabb, eredményekben gazdag és áldásos korszak legyen üdvözölhető a megyék életében.

A választás módozatai a törvény által szabályozva levén, e tekintetben még csak annak megjegyzésére szorítkozom, hogy a köztisztviselők minősítéséről szóló törvény szigorú alkalmazását eleve megnyugtató biztosítékaul tekintem annak, hogy a tisztújítás minden irányban kielégítő eredményt fog felmutatni. A törvény által megszabott határidőn belül tartandó tisztújító közgyűlés napját, a megye közönsége van hivatva meghatározni. Ezen közgyűlést illetőleg, több megyéből hoztam intézett azon kérdés indokából, hogy vajjon azzal az 1884. évre, avagy a még jelen évre megbízatással bíró törvényhatósági bizottsági tagok hivassanak e meg? mihez tartás végett értesíteni kívántam a megyei közönséget, hogy miután az általános tisztújítás a dolog természetéből kifolyólag csak azon testület által eszközölhető, melynek részben, mely a megyei önkormányzatot, az állami közigazgatás közvetítését, általán véve a törvényha-

tósági jogokat és kötelességeket a megválasztandó új tisztikarral együttesen fogja gyakorolni, ennél fogva az annak eszközésére a fenntebbiek szerint kütözött napra egybehívott szabályszerűen meghirdetett rendkívüli közgyűlésen a törvényhatóság egyetemét már nem az 1883. hanem 1884. évre megbízatással bíró bizottsági tagoknak fog kelleni képviselni; miből kifolyólag, hivatkozással folyó év július 12-én 40.610. sz. a kiadott rendeletemre, figyelemzettem a törvényhatóságot, miszerint a legtöbb adót fizető bizottsági tagok 1884. évre érvényes nevjegyzékének megerősítése, valamint a bizottság a választás alá eső tagjainak megválasztása iránt, amennyiben ez ideig nem történt volna meg, esetleg a pótválasztásokra nézve is oly időben intézkedjék hogy az 1884. évi törvényhatósági bizottság, a tisztújító közgyűlésre meghívható legyen.

Mint hogy végül, a tisztújításnál alkalmazandó törvények pontos megtartása feletti felügyelet hatáskörömböz tartozik, ezen felügyeleti joggal és kötelességgel fogva felhívom a megye közönséget, hogy az általános tisztújításnak a törvény által megszabott módon, s az új megyei szervezet keretében leendő foganatosítása iránt, a szükséges intézkedéseket kellő időben tegye meg, s az eszközölteteket hozzám haladéktalanul jelentse meg. Budapest, 1883. október hó 3-án. Tisza Kálmán, s. k.

A románok újabb határsértéséről

A következő részleteket hozza: F. hó 4-én két csendőr kilencz romániai határőrkatonát kísért be megköltözve Petrosénybe. A csendőrök előadása szerint tíz román katona átjött a havasban a mi területünkre épített öröknyűhöz, az ott lévő polgári őre rálöttek, összesen 7 lövést tettek volna, aztán letelepedtek a kunyhóban. A polgári őr jelentésére két csendőr kiment; a tíz katonát lefegyverezte, egyet haza bocsátott, kilenczet bekísért Vulkába. A behozottakat azért kötözték meg, mert állításuk szerint, kiállított őruk fegyveresen s ümbelállott velük. A romániai katonák egészen rendesen voltak fegyverezve és 100 eles töltnéllyel ellátva; a töltnéllyek közül 7 csakugyan kilőve. Ők maguk tagadják, hogy löttek volna, azt állítják, hogy csakis piheenni jöttek az öröknyűhöz. Külháboru nem lesz belőle, hanem egy kis belvillongás lehet, mert a mi a megyei hatóság vizsgálta az ügyet és a belügyminiszter rendelkezését várta, a nagysebeni hadtestparancsnokság egész váratlanul beszedőlt és a romániai katonákat elbocsátatta. Közigazgatási hatóságaink most azt kérdik, hogy mily jogon vegyül a katonai parancsnokság ily kérdésbe? Emez értesülésünk megírása után vesszük a következő tudósításokat: Bukaresti követségünk — romániai jelentések alapján — azt sürgönyözte Bécsbe a külügyminiszterünknak, hogy a román katonákat 50 rendszer katonánk egy százados vezetése alatt fogta el. Két csendőrből lett 50 katoná, a míg a hír Bukarestbe ért. Jelentésükben, komolyabb fordulat vett az ügy az által, hogy — amint 10-óról jelentik — 150 román katona átjött és a kérdéses öröknyűhöz felégette. Ez kottáboroznak a határszelen. A lapok jelentésével szemben ismételve megjegyezzük, hogy nem katonai laktanyáról, hanem egyszerű határzáróási megyei őrházról van szó.

Az antiszemita párt, parlamentünknél

nek nem annyira legújabb pártja, mint szövetkezete — megalakulván, kiadta programját és a „Füg.” mellett „Riadó” című, mellesleg mondva igen gyarlón megszerkesztett lapocská mutatóvány számát bocsátotta ki. — Maga a program (melyet tegnap közöltünk lapunkban, természetesen oly pontokat tartalmaz, a melyeket hosszú és fájdalmas tapasztalatok tettek szükségessékké az által, a ki nincsen közvetve vagy közvetlenül — zsidók köztében, bátran alá is írhatok. Ilyen a pénzért rosszra s jóra is csak pénzért mindenkor kész, nyelvünket germanizmusokkal megmetélyezett zsidóságjót ellen való küzdelem, — a földbirtoklás megvédése, — az ipar-kontárkodás megfékezése, — a váltóképesség megszorítása, — azon büntető törvénykönyvünk átnézése, a mely nem kevésbbé észlelzetos, mint bármely piszkos zsidó lap törvényes zsidó rovata, — az italmérés jog megváltása, vagy is azon eszközök kicsavarása a zsidók kezéből, a mely köznépünk egészségét és jöletét teszi tönkre. Ezek azon pontok, a melyeket mindenki tartózkodás nélkül magáévé tehet, mert irányzatuk nem kizárólag a zsidók ellen fordul, hanem társadalmi körünetek általános jellegű orvoslásának színeben is tüntethető fel. Magdévá tette p. o. a fővárosi előkelő Gazdák-ör s ennek közlönye, a „Magyar Föld” is, a miért most már tömegesen lépnek ki kebeléből a zsidó nagybirtokos urak. Egészen és

specziáliter a zsidóság ellen irányuló pontok, a zsidóanyakönyvek kezelésének megváltoztatása — leginkább a vedkötelezettség szempontjából, — a zsidók és keresztények közötti törvényjavaslat (a kormány ezen szerintünk is egyrészt időszerűtlen, másrészt oly gyáva a tákolmányának) visszavetése és a zsidóbeözönlés megakadályozása czelszerű honosítási törvény által. — A t. eszlári ügy vetőgyaralásának folyamában felmerült hajmeresztő gazdaságok sugalmazhatták a 6. pontot, mely a rituális eskü visszahozatalát sürgeti a bíróságok előtt; lehet, hogy ez esetben egészen más eredménye lett volna ama nevezetes bünpörnek. Mind szép ez és mind helyes; csak azt kérdezzük, hogy nem von-e le az antiszemitizmus reform-mozgalmának komolyságából, ha annak vezetését oly párt vindikálja magának, a melyhez a parlamentből eddig csupán négy tag csatlakozott, s a mely eszmét nem tudja komolyabban közlényben nyilvánítani, mint a „12 röpirat” és a „Riadó”? A „Függetlenség” különben nem csatlakozik a párthoz s gyarapodására nézve legtöbb garanciát látszik nyújtani a 12. pont, mely szerint a párttagoknak a zsidókérdéssel közelebbi összefüggésben nem álló egyéb politikai s nevezetesen közjogi kérdésekben teljesen szabad kéz hagyatik. — A közhangulatból itéve azonban jóslhatjuk, hogy a parlament többsége a jövő választások alatt csak is e pontok némelyikének hangoztatásával nyerhet mandátumot, sőt azt is, hogy az új párt is nyer kerületet.

A magyar nyelv Fiumében.

A Bilancia írja: Tegnap délben de Thierry lovag alpolgármester érkekezetre hivta össze az iskolaszékek és a tanügyi bizottság tagjait. Az értekezleten részt vett dr. Vallentiss miniszteri tanácsos is, ki vilagos és alaklag tökeletes expositoryban terjeszté elő az időszerűtlenül provokált gimnáziumi nyelvkérdést, mely Fiumén kívül balul magyararátik, meg pedig a fiúmeiek jól ismert hazafias érzelmeinek rovására. Vallentiss ur kiejte, hogy nem czejja vitát idezni elő e tárgy fölött, csak laszállítani a dolgot valódi értekeig és ajánlani az értekezleten résztvevőknek, hogy hassanak oda, hogy a kérdés ne oldtson nagyobb mervet, mint a minőre érdemes az értekezlet több tagja az ellen emelt szót, mintha a kérdés a magy. nyelv ellen való harc volna és mintha magyar ellenes agitáció telen volna, aminek különben sínes kedvező talaja; ama családapák kervevényben levő dolgokról mindaddig nem lehet itelni, míg nem lesz ismeretes ama vizsgálat eredménye, melyet ez ügyben a tanügyi bizottság indított. Az értekezlet nagy elégetteléssel fogadta dr. Vallentiss miniszteri tanácsos kijelentését, mely szerint a kormány förtartani kívánja a kir. gymnaziumban az eddigi oktatási nyelvet.

KARCZOLATOK.

(Az új kormány. — Megint az a „hogy hívják Istent?” — A két hatalom) Történt, hogy a budapesti egyetemen egy ifju tett jogtudori vizsgát, a kinek a feleletében ritkiották párjukat... együgyuseg dolgában. Atereszettek — s a mi meg nem történt az Alma Mater tisztos termeiben, a hallgatóság méltatlankodó zúgással fogadta a vizsgabizottság részrehajló eljárását. Es most ezt az ifju lángelmét kineveztek — Fiume kormányzójává. A neve gr. Zichy Agoston, fia gróf Zichy Ferencnek, a főfömszka-vezetőnek. De hat Tisza alatt kétszeresen áll az, hogy „keves ésszel kormányoztatik a világ.” Az új Szegedet — Magyarországnak ez idő szerint legfényesebb és legködösabb városát, a melyben a magyarság tényleg rabszolgája azon néposztálynak, a melyet a király ele küldött bizottságban miniszteri parancsra képvisel egy... bankár — semmisen jellemzi annyira, miut a mit az izraelita vallású Kiss József írt a „Feltámadott” cz. emlékműbe. Itt közljük jelentkeletlen változtatással: A rontó rész nem kéri, hogy hívják istent? S az igralom nem lát, csak embert, ki szenvedett, S kik a nyomoron vettek, sorsuk csak fény lehet: Ezt látom czégedől, feltámadt, szép Szeged! A kormány igéri, hogy be fogja nyújtani nem ugyan a polgári házasságról, hanem mégis a keresztények és zsidók között kötendő házasságokról szóló törvényjavaslatot. Már ebből a cím ből is meglátszik, ki a legnagyobb hatalom Magyarországon. A katolikus hierarkia, a mely meggátolja, hogy egy teljes polgári házassági törvény alkottassék, amit pedig sokan akarnának. Es a zsidóság, a mely mégis kanyarint magának egy karéj polgári házasságot — a mi pedig nem kell senkinek. Gili Balázs.

ESPEHERVÁR... DISZOKLEVEL... t minden... N. czimű... E,

Beőr Ferencz ... debreczeni civis. *)

Nagy K. Tóth Mihály uramnak, illő megbecsüléssel. — Mindennek van salakja, szennye-piszka, mennyit kell az érezt sütni, égetni, míg a kohóból az arany kiolvad, kőszőlőni gyémántot saját magával, míg brilliántta csiszolódik. — A népek is van sőpredéke, utálatos, gyáva, kegyetlen, nagyszájú ordító varangy. Szerencsében fennhéjázó, elbizakodott s mindig gyanakodó: szerencsétlenségben megjuhászodó, csuszomászó, aljas és alávaló és mindig kegyetlen, mindig főkészen bűnösre ártatlanra ordítani: fészítsd meg!

Az igazság vak, nem lát semmit, hallja a tanukat s itél, hidegen, részrehajlás nélkül; a harag rossz tanácsadó, a ki szenvedélyes az ne legyen bíró és ne ítéljen, a tömeg meg epen soha: kihallgatás nélkül nem szabad itélni, a tetten kapott bűnös is védje magát; legyen igazság s vesszen el a világ — mondta Mátyás az igazságos.

Midőn Krisztus azt mondta: Uram bocsásd meg nekik, mert nem tudják mit cselekszenek, elítélte a tudatlanságot, a farizeusokat, az irástudókat, a rabikat a népek véneit, kik sötétségbe, babonába, tudatlanságba tartották a munkás népet, hogy ők benyelve elhessenek, s véres veretékben hizhassanak.

A nép nyomorúságának fő oka a tudatlanság, ez édes anyja majdnem minden bajnak, mely gyótri és kinozza. ebből ered a babona, a feleslett erkölcs, a munkátlanság, a piszok, a márol hónapra tengődés, az uszorsók hatalma, s a családok, kizsákmányolók, huza-vonók uralma.

Tudni és szeretni az ember legszebb ekesége.

Okatva mondok el egy kis históriát a keresztény szeretetről.

Aldás és béke az olvasóknak.

A magyar forradalom vége fele jart a haza csilagos egen elkezdődött a csilagbuias, egyik fényesen ragyogó csillag másik után hullott, a győzedelmes csatákat veres vészett utközetek követték, az egyetertés partokra szakadt, s végre árulással súlyedt, bizodalom helyett gyanúsitas, kitartás helyett fejelemleaség, biztató szó helyett leverő papolás, hit helyében ketkedés, remény helyett ketsegbes, dicső győzelmeket végre gyalázatos fegyver letetés követte. Kossuth után Görgey, Budavár bevetele után Világos.

Nagy volt az Urnak haragja!

Miénk volt az ország és hatalom, a szó és gondolat szabad volt, a jobbágyból polgar lett s a föld felszabadult, robot helyében a szabad munka, elyomatás után egyenlőség, Petőfi irhatott, Kossuth beszélhetett, nem volt lakat senki száján. Három száz esztendő után mindenki szabadon lelezhelhetett, nem nyomta meillet lidercz gyanant az osztrák kétéjú sas. Mesterségesen felbujtogatták az idegen ajku magyar polgarokat ellenünk, s kegyede- nül folyt a veres tesverharboru, ki akartak irtani bennünket saját országunkban. Hetfelől tamadtak meg, a nemzet lelkesült, akart, a polgarból katona lett, katonából hős, s a hősök- ből azok a nevtelen felistenek.

A hihetetlen megtörtént, legyőztük őket, kütele állott szekerök rudja s el voltak ebrudolva. Bekunyoráltak a muszkákat s azok ket- százezeren ráuk rontottak. A car a duklái szor- rosig kísérte seregét s onnan visszatért Var- soba. Paskovics betört az országba s Miskolc- cig haladt, innen Cseodajeff tábornokot sereg- vel Debreczenbe küldötte:

Igy írja le ezt Horváth Mihály a Ma.

*) A „B-1” Hirlapból.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

Ki volt a tolvaj?

(Szenczei ös bűnügyi pör a század elejéről.)

Irtá: Balázs Sándor.

(Vege.)

Solymossy David uram fiscalissa terme- szetesen fölebbezett ezen erőszakos és igazságtal- an itélet ellen, agnécsi udvari cancellaria- hoz. — Az volt akkor a legmagasabb forum.

De Solymossy David uram is felebbezett egy még magasabb forumhoz — az ur Isten.

Egy reggel a porkoláb, midőn reggelijét bevitte, elverezve találta őt ágyában. Tolkese- vel metszette fel ereit.

Asztalan a következő levelet találtak: — Ártatlanságom önerzetében megvetem ugyan az ellenem támasztott gyanut, s az e- nek alapján hozott igazságtalan itéletet, de mégis meghalok, mert büszkeségem nem tudja elviselni, hogy csak egy pillanatig is tolvajnak tarthattak!

De hát ki volt akkor a tolvaj? — Ez a kérdés sok ideig igazgatóságban tar- totta a közveleményt, de sehogy sem tudták kisútni.

Pedig Bécsből érkezett rendeletre más- odszor is megejtettek, és most már még szí- gorubbán a vizsgálót, de ez sem derített ki semmit.

Az alhivatalnokok és főpénztárnok köny- vei és számadásai mind reudben voltak, s az is ketsegtelenül lett bizonyítva, hogy a kincstárban az alpraesidens jelentése nélkül soha nem fordult meg senki. A pénztár kulcsai az alpraesidens birtokában találtattak, az ajtó zárján levő pecsét pedig sérletlen és erüt- len volt.

gyarország függetlensége harcainak történe- tében:

Cseodajeff előhada már 28-dikán elérte Tokajt. Közéledtère az ott levő két honvéd- század, a hidat szetszedvén, két kis ágyújával kezdett tüzelni a tulparti oroszokra, kiknek nagyszámu lövegei azonban tizszeresen vála- szolának, hídészai pedig nyomban hozzá fogtak a hidveréshez.

Hogy ez minden nyugtalanítás nélkül foly- hasson egy közakezred usztatva akart átver- gödül a tulpartra s elzúni onnan a honvede- het: s mivel a partok meredeksége miatt lo- vaikkal a vízbe nem mehettek, ezek nélkül s pedig meztelen, usztak át magok. A gyöngye magyar őrség nem várta be őket, hanem Ra- komazra hatrált, az oda vivő hosszú töltés számos hídját mind felegetvén maga után. Ut- közben négy ujonc, még sem be nem tanított, sem fel nem fegyverzett, kaszás és lándzsás honvéd- zászlóaljjal találkoztak, kik Debreczenből kül- dettek segélyre, s most velök együtt Rako- mazra onnan utóbb Szolnokot át Ceglédre hát- ráltak.

Mihelyt a hidak elkészültek, az orosz sereg mindjárt utra kelt Debreczenbe. Julius 3-án a város tanácsa értesülvén közledekről, egy küldöttség által üzenete meg vez-röknek hódolást. (1849. Jun.) Cseodajeff még az nap beült a városba, s kiáltványban hirdeté, hogy ezuttal meg megkegyelmez lakosainak; de ha még egyszer felkelnek fejedelmek ellen, vá- rosuk földig rontatik, magok kard élére há- nyatnak. Cseodajeff a három napot, melyet a városban töltött, derekasan felhasználta re- quisitiora. Midőn Julius 6-án a várost elhagyta, hogy ismét Tokajon keresztül a többi hadse- reghez csatlakozzék, egy végtelen szekersor követte seregét, mely 30,000 ember számára háromheti élelmet szállított Tokajra.

Minket elhagyott a világ s egyedül ál- lottunk mint a hanyatló nap a sötét felleges egen. Egy barátunk volt a kolera, ez volt egyedül szövetségünk.

Azt írja Horváth Mihály „a betegségek, kivált a kolera, mit a hiányos élelmezés mel- lett a folytonos esőzés is nagy mértékben elő- segített, remítő módon kezdett köztök pusztí- tani. Nponta körülbelöl ezer ember került kórházba. Junius 25-től Julius 13-áig a három hadtestnel 14,5000-ra ment a betegek száma, s azokon kívül, kik ezek közül elhaltak, a két ezeret e napok alatt azoknak a száma is meg- haladta, kik a zászlóaljknál veszték el; Cseo- dejeff tábornok mintegy tizezernyi hadosztá- lyal szállta meg Debreczent s már negyed napon 900-ra ment ott a holtak száma. Nem is csoda, az eső folyton szakadt, az egészse- gnek nem árt semmi jobban, mint a nyirkos levegő, atóztott testtel, megvizült lábakkal, hirtelen meghúl az ember, tudóijere gyomrára száll a nyavalya, s csak azt veszi észre, hogy kongott az utolsó óraja.

Aztán a falankság; azok a hideg országba lakó népek, hol gyümölcs, vetemény alig te- rem, egyszerre veteményes, gyümölcsös kertek között találtak magukat, a hol lopni, rabolni szabad volt, neki estek az ereten szilvának, a nyers ugorának, a zöld dianyének, töknek, muroknak, repának; etek faltak az egres szőlő, a birsalmat, a vackort és vadalmát; sze- meimmel láttam, mikor a luczernát felapritot- tak, meg-ózták, leöntötték meleg vízzel s úgy tömtek magokba, s nyeltek akkorákat, mint egy tömött liba, legkedvesebb ételök a fagygyu- gyertya volt, olyan az nekik, mint nálunk a kúrtóskalacs.

Azt kérdezték egy muszka káplártól: — Igaz e, hogy magok eszik a fagygyu- gyertyát?

A tett elkövetőjét ugyan ki nem süthet- ték, Solymossy uram vagyonát azonban confis- cálták, s az állam vesztessége meg lón terítve.

De hogy hát ki volt a tulajdonképeni tolvaj, az nem sült ki.

Végre azonban, fájdalom, hogy már későn az is kisült.

Kisúttóte a legbölcsebb és legjobb vizs- gáló bíró — a veletlen.

A rejtély megoldása igazán meglepő és különös módo történt.

Egy derek és köz-szeretetlen álló piarista paternak, pater Szelenyinek, a szerzet kolozs- vári guardiájának kellett meghálnia, hogy ezen sötét ügy, melynek felderítéséről már lemon- dottak az emberek, teljesen és minden ketse- get kizáró módon megvilágosíttassék.

A derek szerzetes, neucsak mint kitűnő tanár volt az egész országban ismeretes, de egyszersmind külözkedéséről is híres volt.

Külözködése abban állott, hogy minden- fele eredei és vadállatokból egész gyűjteményt tartott fenn, s főkedvtelést abban talalta, hogy azok megszelidítésére kísérleteket tett.

Volt neki rókája, farkasa, baglya, szar- kája, vidrája, bűdösbankája, vadkacsája s Isten tudja még mennyi mindenféle vadja.

Ezeket mind együtt tartotta egy szinben, hol azok szabadon jártak keltek, anélkül, hogy egymást bántották volna.

A szárnyasok még ki is röpkedhettek kalandokra, az etetes idején miundnyájan otthon voltak.

Ez állatok mindnyájan ismerték a szeret- tek gazdájukat, különösen a szarka, melyet gazdája is annyira szeretett és kitüntetett, hogy nekie még magán lakására is bejárást engedett.

De ha nem engedett volna j, a madár mégis meglátogatta volna őt, a mikor csak akarta, mert a páter ablakai mindig nyitva

— Igaz, de csak a tiszt urak; volt a szomorú válasz.

Debreczenben osztrák fogoly tisztok vol- tak belebbeve mint egy harminczan, a város tanácsa értesülvén a muszkák közledeéséről, biztos helyre akarta őket szállítani, fuvaroso- kat rendelt ki, minden szekéren a kocsison kívül egy nemzetőr felügyelete alatt két fo- golytisztt tilt.

A városból kiérve, az első kocsin ülő tisztok németül kezdtek beszélgetni egymás közt, a kocsis kiszolgált obsitos, konyított a német nyelvhez s hallja a szóbeszédből, hogy egy bizonyos helyre érven, leugranak a ko- csiról, lefegyverezik a nemzetőröket, ha lehet szépszerével, ha nem, erővel, s úgy szöknek el a muszkák elejébe. A kocsis nem rest, izi- ben megfordítja lovait s vágat vissza Debrec- zen fele, rákiált a többi kocsisokra, kik utána vágatnak s így érkeznek meg együtt Debreczenbe s a városába előtt felállanak. Villám gyorsasággal terjed el városszerbe a hír nagytva, hogy a német tisztok nemzet- öröket és fuvarosokat öltek le, s át akartak szökni a muszkákhoz.

Mentsen meg az Isten a nép haragjától, dühében nem lát, nem hall az, vakon követi szenvedélyét s ilyenkor nem hallgat szép szóra, jó tanácsra, a leggyávább, a legkegyelenebb czudar félelmet aljas tett alá rejti, nem mer- ven megtámadni a fegyveres ember, a véde- lent bántja; így történt az akkor, s bár ne történe soha. Úni verni kezdtek a fogoly tisztokat, s egynehányat agyon ütöttek, s vol- tak százan egy ellen. Három fogoly tiszt két- ségbeesetten szaladt a nagy utcán végig, s a kanyaronál befordultak a Miklós utcába, s el- bujtak Beőr Ferencz uram udvarán az istállóba.

Beőr Ferencz uram hentes mester volt, maga becsületes kegyeren elő, jó háztartó gazda és mesterember; mint veres pántlikás lovas Arad alatt vitézül viselte magát, megse- besült, s gyógyulni haza küldötték, nagy ere- jéről, vakmerő bátorságáról, s végtelen jószívü- ségeről híres vált. Mikor a három fogoly tiszt portájára menekült épen az udvaron rakosga- tott egytűnást szekerére, a tanýára akart ki- menni, csodálkozva megyen az istállóba, s kér- di a rejtelkedő tisztektől:

— Hát az urak mit művelnek itt?

A tisztok szaporán elbeszelik a dolgot, a csöcselák kiabálása már halatszott az utcáról, a tisztok remegtek.

— Oda se neki uraim! jöjjenek velem megvédenem én az urakat, Beőr Ferenc a be- csületes nevem, s ur vagyok én itt ezen a funduson.

A tisztok habozva követték, a csöcselék nagy lármával közledelett, Beőr Ferenc beve- zette őket az első szobába, kiment az utcára, megállt kapuja előtt, mellere kulcsolta karjait, várta az üldöző diuhöngőket fegyvertelenül.

— Nem látta-e kígyelmed, merre szalad- tak a német tisztok? kérdák többen egyszerre.

— De igen itt vannak az én házamban.

— Menjünk be, ússák agyon őket: kiál- ták mérgesen.

— Nem oda Buda ecesm! itt én vagyok a gazda, s hátrább az agarokkal, a ki hozzám menekül az én vendégem, nem nézem ki tehene borja, de megoltalmazom azt, nekem á- nemet sem ingem, sem gallérom, s nem kell sem testemnek sem lelkemnek, ha ott künn a mezőn és puszka a kezibe, hát löjjetek, ha kard az oldalán hát vágjátok, irtsátok meg a mag- yát is, de itt a házomban, az én vendégemet a mig én élek isten engem úgy segeljen nem bántjátok, — nincesm olyan, annak itt nálam a mig én élek, még a hajszála sem görbul meg. Hallottátok? és most Abrincus!

— Ússák le, s menjünk be; ordíták.

— Hadd látom melyik az a vitéz gyerek? elejökbe ment, nyugodtan végig nezett rajtok, a tömeg habozott.

— Keud is a némettel tart! kiáltá az egyik.

— Nem láttalak téged ragyos! mikor engem keresztül löttek Arad alatt, miért ko- tolsz most is itthon, vagy nem tudod, hogy jönnek a muszkák? eredj áll elejökbe s akkor én is azt mondok, hogy koca gyerek vagy.

Az egyik mellen ragadta Beőr Ferenc uramat; Beőr uram egyet csavart rajta s há- rom lépésnyire lökte az ut árkába a pallón keresztül. Dob pergése halatszott, a nemzet- öröket dobolták össze s jöttek felfele a Miklós utcán, erre a gyáva csöcselék megszaladt; Beőr Ferenc uram kiköpött fogai kozt, kiverte pi- páját, megtöltötte, kicsíholt ragyujtott s be- ment az első szobába, mintha semmi sem törté- nt volna.

A fogolytisztek, kik az ablakból az egész jelenetet látták, meghatottan mentek elejébe, öleltek, csókolták, csakhogy meg nem ettek.

— Sose hállalkodjanak az urak, marad- janak nálam míg beestéledik azután felme- gyek a városba nemzetőröket hozok, azok majd olyan helyre kísérik, hol nem lesz bán- todásuk, itt nálam nem lesz foglalkozások, a mi a háztól telik, szivesen adjuk, egy tából nem eszünk, egy pohárból nem iszunk, egy asztalhoz nem ülünk, mert hát ... nem va- gyunk egy hiten. Az anyuk, mig oda leszek, gondoskodni fog a nagyságos — ezt guyonosan megnyomta — urakról.

A három tiszt megmenekült (Vege köv.)

Helyi hírek.

* Tisztelgés a király előtt. A tisztántúli helyét hitvallásu egyházak küldöttségét, melyet Vállyi János világi főgondnok és Ré- vész Balint kir. tanácsos és püspök vezetett, ez utóbbi fekkölt szellemű udvölöz beszedére a király így válaszolt: „Szivesen fogadom az itteni helyét hitvallásu evangélikus egyház és itteni hitközség nevében tolmácsolt hódola- tot, s öszintén óhajtom, hogy a legközelebb életbe lépett új egyházzervezetökben vallási és iskolai érdekeik támaszt és (rvendetés fej- lődést nyerjenek. Legyenek meggyőződve vá- lotzatlan kegyelméről és érdekeik irányában mindenkor jóakaró részvetemről.”

* Népesedés. A folyó hó 7—13 napok alatt történt népesedési változatokról a követ- kező értesítést vettük. Születet a ref. va- lálásu a k közt 14 fiú és 16 leány, ezek köz- 2 fiú és 2 leány halva született, 1 törvény- telen; összesen született 30 gyermek; az e v a n g vallásuaknál született 4 fiú, 2 tör- vénytelen. A r. k a t h. vallásuknál született törvényes 1 fiú, 1 leány és törvénytelenül 2 leány. Az összes szülöttek száma — miután az izraelitaknál születési eset nem fordult elő — 38. Elhalt pedig összesen 43 égvén. Az el- haltak közt volt 4 törvénytelen, s 25 öt éven aluli gyermek. — Járványos betegség nincs.

* Megérdemelt kitüntetés. R o t t l e r József ur, a helybeli gazdasági tanintézet reu- des tanára s a gazdaság intézője, mint a leg- nagyobb örömmel értesültünk, a közigazdaság és a tanügy terén kifejtett buzgó muköde- nek elismerésül, ő felsége által a F e r e n c z J ó z s e f r e n d l o v a g k e r e s z t j e v e l t t k i t ű n t e t t e A mi részünkről is fogadjá a kitüntetett derek férfiu öszinte szerencse-ki- vanatunkat.

* A gazdasági tanintézet új díszes épü- letének ünnepélyes átvetele a város részéről

összeomlott. Egy este künn ültünk nála az első emeleti erkélyen beszélgetve. Csak ketten voltunk, mert a fiatal barna asszonyka, aki az én nevemet viseli t. i. én gondoltam ki, mily- lenre magyarosítsa át a ferje a magáét), nem volt otthon, csak a „kis bocsot“ biza ráuk, hogy szem elől ne téveszszük, mig megjő, mert nagyon pajkos.

A hold szeliden világított. Nem volt sötét semmi, csak szürke, kivéven az óriási tég- larakásokat a terem, mert ezek még ejel is mosolyogva piroslanak a szegedi szemnek. A láthatár hatalmas, barnaló épületfalakba ves- zett mindenütt.

Csend volt, csak a gyermek dörömbözött, nagy kötekedésben léven belül az erkélyajtó aranyos függöny-bojtjaival.

— Nos? szóltam ingerkedve — a nagy hazak nem ettek meg a kicsinyeket...

— Hiába gunyolódik — felelte — még mindig vannak nagy hiányok.

— Igen, mert nagy előnyök is vannak.

— Meglehet, de egyet nem pótol soha semmi.

— Ugyan mit?

— Mit ér, akármilyen nagy is, akármily- len szép is a város, ha elvesztette a karak- terét, régi arcával a — régi lelkét?

Megvallom, ezt a panaszt már sokszor hallottam azelőtt is Szegeden. Azóta is hallom. Soknak faj. Még nekem is. Ezt már nem bir- tam kiparrozni.

De nem is volt szükség, hogy feleljek; barátom éleken ugrik fel s pillanatban.

— Ni! a kis fiacskám odalenn! Gyuri! Gyurikám!

Meglepetve tekintünk hátra a szobába, hát csakugyan nincs ott többé a kis bocs. No szépen vigyáztunk rá! Hamar utána a pesz- tonkát! Leszökött a kujon az utcára, pedig még csak most tanult meg járni. Lassan meg-

holnap for- holnapután a kollégium- vig élénk- Örömmel h- intézet né- a legtávol- korol, talá- ra és meg- magyar-óv- ide jöttek- bevégezés- *

Szi- kességét a- előadást né- latunkra b- egyelőre ut- 10 óra 35- n a l továb- rei (megkés- kivált rossz- lál s által- ily rosszul- A főbb sze- miválást. K- lvebből jele- Károly) eme- teljes játéka- cze) legzál- rosi sajtó. A- ha azt ez e- volt volna- szerepben, t- gátásokkal- este csak is- lezet, hogy- jó szintársul- ily ... indit- *

Erde- ház által fe- tanintézetek- irott növend- osztályban é- A varró-oszt- 193 növendé- likus 12: kar- má. Félévi t- frtot, kiadá- után tiszta t- szép adatok- *

Halott- len napja ez- kezik minde- halottja? Ne- miken üi me- gvelete, mer- De vannak k- halottai ... k- kezni? Ki f- k o n a i s i r- szoros költő- melyet elvad- ki emlékezik- többi jeleske- zehé ez ügy- konai és Nagy- áldozhatna an- Nem a ref. va- tást kerünk- kevés emléke- nak és lesz- *

Gyarus- vácsmester ne- jétől megdoro- Miután aggó- ellen akar an- tezni, feljelent-

görbülve lépke- oldalra, kezét- No ismer- járt! ... De- csak a gyere- elől.

— Nem- képedve. —

— En se- — Jaj!

— Nem- a nagy folt- — Miféle-

— Hat a- tal vet az utra- S keves-

hold uralkodt- a Gyuri gyer- tára csuszott s-

— Látom- megkönyvebb- Hogy megijed-

— En pe- ijedését, me-

— Ugya- — abba-

a rekonstruk- hogy a nagy-

— Előst-

— Has- dölt. Ime a- fiucskát, de a- neki az előbb-

... llye- ember okossa-

*) A „Feltámadt Szeged“ cz. emlékműből.

dd látom melyik az a vitéz gyerek? ...

lytiszték, kik az ablakból az egész ...

Helyi hírek.

teljes a király előtt. A tisztántul ...

edés a folyó hó 7-13 napok ...

Egy este kúnn ültünk nála az ...

zelenben világított. Nem volt sötét ...

csak a gyermek dörömbözött ...

akármilyen nagy is, akármilyen ...

és volt szükség, hogy feleljen ...

holnap fog megtörténni; az előadások pedig ...

* Színház. A tegnapi színházi est érdekes ...

* Erdékes adatok. A helybeli ref. egyház ...

* Halottak napja közeledik. Az év egyetlen ...

* Gyanusz szándék. Urbányi Ferencz ...

görcsbe lépkedett az uton egyenest a tulsó ...

No iszen megcsipí azt a pesztónka mindjárt ...

— Nem látom sehol — szolt az apa elképedve ...

— Miféle folt? hebegé. — Hát az árnyék, amit oldalvást a nagy ...

— Látom, látom — szolt az apa megkönnyebbülve ...

— En pedig sokert nem adom ezt a kis ijedséget ...

— Hasztalan, — a másik érve is megdőlt ...

nal vizsgálatot indított, de az ügy még ez ideig ...

* A ref. egyház iskolaszéke okt. 13-án a tanügyre ...

* Meghívás. A kir. gazdasági tanintézetnek ...

* Megfejtés. Lapunk utóbbi számban közölt ...

* A hervadó természet ki akarja pótolni a legutóbbi ...

* Hazza az idegen földről. A városunkban állomásozott ...

* Választás. Az iparegyesületi takarékos és hitelintézet ...

* Ajánkozások. Kisebber gyermeknek a kék ...

Hazánk s a külföld.

— A király Szegeden. Tegnap lapunk táviratai ...

— A vizek nagyjából lefolytak — Szeged egyik ...

— Megszólított az embert. — Miért nem megyen a barakba lakni? ...

— Műcsarnok. E hónap érdekes eseménye az ...

— Hasztalan, — a másik érve is megdőlt. Ime az árnyék ...

... látzik az idő arra, Mikszáth ...

jezte tetszését, hogy a lányok milyen szépen, nyugodtan ...

— Gethfalvi Streithammer Berta, akinek szomorú ...

— Az orosz czár, és neje hosszabb távot ...

Muzsák.

— A Pótfő-társaság vasárnap d. e. 10 órakor ...

— Arany János emlékünnepe. A Kisfaludy-társaság ...

— Szeged halála. A másik alkalmilag, mely e lap ...

— Nincs oly korlátolt hatáskör, a melyben — és oly szerény ...

— A magyar koronának egy gyemántja sincsen; mégis ...

— A legnagyobb uzsorás a világon király: „egy” ...

— Jókai Mór. Phönix tüzlángból, vízárból kél Szeged ujra, E szebbé ...

— Népjellem. A vizek nagyjából lefolytak — Szeged egyik ...

— Megszólított az embert. — Miért nem megyen a barakba lakni? ...

— Műcsarnok. E hónap érdekes eseménye az, melynek ...

— Hasztalan, — a másik érve is megdőlt. Ime az árnyék elnyelte ...

ben; a fiatalabb generáció pedig mutat ugyan törekvést, de kevesebb ...

Törvénytésék.

— A dunántúli zavargások. A statáriális bíróság a gyekényesi ...

— Az Arad-nyelű betörés bűnperét a kir. tábla IV. ...

— Sajtóper. Kutlányi János a csángó ügyben emlegetett ...

— Szi ház Szerda, október 17-én: „Nap és hold” ...

— Maptár. Sz. e. d. a., október 17. Hedvig. Nap kel 6 óra ...

Szerkesztői posta.

X. V. Z., helyben. Ghefto-lapba való okoskodásaink ...

TÁVIRATOK.

(A „Debreczen” sajtó tudósítójától.) A király Szegeden.

Szeged. (Eredeti távirat. Érk. 3 ó.) A király délután egy órakor ...

Szeged. (Eredeti távirat. Érk. d. u. 2 órakor.) ...

Giers és Ferry. Pétervár. (Érk. d. u. 3 órakor.) Jól értesült ...

Portugál lakadása. Madrid. (Érk. d. u. 3 órakor.) ...

A czimer. Zágráb, okt. 15. (A „Debreczen” tud. táv. ...)

Budapest, 1883. okt. 19. (A Debr. er. táv. Érk. d. e. ...)

Felelős szerkesztő: GÁSPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

Berlin. * Hoff Janos csasz. kir. udvari malata-készitmények gyarosa Bécsben. * Szt.-Pétervár.

Hoff János-féle malátakivonati egészségi sör.

Az általános elgyengülés, mell- és gyomor bajok, sordas, vérszegénység s altsati szervek rendetlen működési ellen. A legjobbnak bizonyult erősítő szer üdülőknek mindenemü betegségek után. Ár a palackonként 56 kr.

A gyógyanyag és az egészséget előmozdító készülékek belföldi egészségügyi kiállításának London 1881. érdem oklevél.

ALÁÍRÁSOK:

Ő felsége Viktorina angol királyné. — Királyi ő fensége az edinburghi herceg. — Spenser, a kiállítás elnöke. — John Eric Erichsen, a bizottság elnöke — Judge Mark H. titkár.

Hoff János-féle koncentrált malátakivonatot.

Mell- és tüdőbajok, idült köhögés, burut és gégefőbajok ellen. — Biztos siker s igen kellemes szer. Palackonként 1 frittal és 60 krral is.

Hoff János-féle malátakivonat melloczukorkák.

Felülmulatlan a köhögés, rekedtség és elnyákosodás ellen. A számtalan hamisítások végett kék csomagolására és a valódi malátakivonat czukorkák végjére (a feltaláló arczképe) kell főleg ügyelni. Kék csomagokban 60, 30, 15 és 10 krral.

Hoff János-féle maláta-csokoládé.

Testi és ideggyengeségek szenvedő egyéneknek felelő tápláló és erősítő. Ez igen kellemes ízű, kiváltepen ott igen ajánlható, hol a kávé élvezete, mint nagyon izgató, megvan tiltva. 1/2 kilós csomag 1 ftt 80 kr, 90 és 60 kr. 1/2 kilós csomag 2 ftt 40 kr, 1 ftt 60 kr és 1 ftt.

Köhögés, rekedtség, mell- és gyomor bajok, elerőtlenedés, emésztési gyengeség ellen a legjobbnak bizonyult erősítő szer bármely beteg-égből üdülők számára.

58 szor kitüntetve alapított 1847-ben

A valódi malátakivonat készitmények feltalálója s egyedüli készítője

Hoff Janos cs. kir. udvari szállító urnak, cs. kir. tanácsos, Európa csaknem valamennyi fejedelmének udvari szállítója. Bécs. I. gyári raktár: Graben, Bräunerstrasse 8. Gyári helység: Grabenhof, Bräunerstrasse 2.

Elismerő nyilatkozatok és megrendelések főbb és a legmagasabb egyéniségek részéről 1882-ben császári ő fensége Károly Lajos főherceg Frigyes főherceg, király ő fensége a valesi herceg, Ligne herceg, az odenburgi hercegnő, Maria Valeria hercegnő királyi ő fensége angol nevelője, a Metternich család, Clam-Gallas, Károcsányi, Rommer, ő nagyméltósága Philippovich tábornagy, gróf Wurmbbrandt, sat. sat. Ajánlja orvosi tekintélyek által, mint dr. Bamberg, Schrotter, Granichstatten s számos mások által Bécsben.

Öt legújabb gyógyjelentés és köszönetnyilvánítás Bécsből és a vidékről 1883 szeptemberben.

Sok százczren, kikről már lemondtak, a Hoff János-féle malátakészitményét által (malátakivonati egészségi sör) meg lőnek mentve, egészségüket ismét visszanyerték s annak még ma is orven thetnek. (A felüldelték sajtó szavai)

Bécsi gyógyjelentés.

Tekintetes ur! Teljes egy évig sinlőttem fájdalmas gyomorhurutban s köhögésben, lassan volt minden gyógyász, míg csak az ön kitűnő Hoff János-féle malátakészitményét nem használtam, melynek használata után teljesen meggyógyultam, sőt azóta is minden egészségem az ön Hoff János-féle malátakivonattal egészen jó állapotban van. Fogadja legfőbb köszönetemmel. Egyedüli gyártója: Hoff János-féle malátakivonat készítője, Bécs, Bräunerstrasse 8. Székhely: Grabenhof, Bräunerstrasse 2.

Mélt. Kovácsné. Dr. Nagy Alajos, plébános. Tekintetes ur! Felkértem az ön Hoff János-féle malátakivonati egészségi sörrel, hogy az ön által készített malátakivonatot, melynek használata után teljesen meggyógyultam, sőt azóta is minden egészségem az ön Hoff János-féle malátakivonattal egészen jó állapotban van. Fogadja legfőbb köszönetemmel. Egyedüli gyártója: Hoff János-féle malátakivonat készítője, Bécs, Bräunerstrasse 8. Székhely: Grabenhof, Bräunerstrasse 2.

Orvosi gyógyelismerés. Tekintetes ur! Van szerencsém önnök azon kellemes tudását tetelni, miszerint a Hoff János-féle malátakészitmények eddig még valamennyi betegemnél, kik legrosszabb állapotban voltak, sőt azóta is minden egészségem az ön Hoff János-féle malátakivonattal egészen jó állapotban van. Fogadja legfőbb köszönetemmel. Egyedüli gyártója: Hoff János-féle malátakivonat készítője, Bécs, Bräunerstrasse 8. Székhely: Grabenhof, Bräunerstrasse 2.

Óvás! Csak valódi Hoff János-féle malátakészitményeket kell kérni, az es. kir. korek. törvényeskedő Ausztria-Magyarországon bejegyzett jeggyel (a feltaláló arczképevel). Más nem valódi készitmények nélkülözök a Hoff János-féle malátakészitmények gyártójának s a valódi készítőjé módját és orvosok nyilatkozatai szerint ártalmas hatásnak is lehetnek. A hazai valódi gyártó: Hoff János-féle malátakészitmények gyártója, Bécs, Bräunerstrasse 8. Székhely: Grabenhof, Bräunerstrasse 2.

Főraktár: Debreczenben Csanak J. Rickl J. Z. Geréb Fülöp fűszerkereskedésükben. Nagy-Károly: Ujházy István. Nagyvárad: Jankó Antal. Nyiregyháza: Koráyi Imre. Hajdú-Böszörmény: Lengyel László gyógyszerárban és minden házi gyógyszerárban.

Páris. | London. | Budapest. | Grác. | Hamburg. | Frankfurt a Majna mellett. | New-York.

Valamennyi Hoff János-féle malátakészitmény 58-szor lett császárok és királyok által kitüntetve.

375. szám.

ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN“ gőzmalom készitményeinek. Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben

Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz fizetés mellett.

Zsákkal együtt.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like AB. Asztali dara nagy és aprószemű, C. Szinte közpészterű, 0. Királyliszt, 1. Lángliszt, 2. Montliszt, 3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű, 4. 2-od, 5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű, 6. Szinte 2-od, 7. Közép kenyérliszt 1-ső, 8. Szinte 2-od, 8 1/2. Barna 1-ső, 8 3/4. Szinte 2-od, 9. Lábliszt, 10. Veres liszt, 11. Finom korpa zsákkal, 12. Durva korpa zsákkal, Simán őrlött liszt zsákkal, Dara és liszt 25 kl. zacskók, zacskóval együtt 60 krral drágább, A zsákok súlytartalma, A. B. C. 0-9 számig 25 és 85 kilo, 10 11. 12. 50, Sima liszt 75.

Figyelemreméltó.

Epilepsiában,

göresben és idegbajokban szenvedők biztos segélyt találhatnak szeremben. Díjazás szemlelhető eredmény után. Levélbeli kezelés. Százak gyógygyitva. Dr. Albert tanár Paris, 6. Place du Trône.

Advertisement for KUTASI IMRE KÖNYV- és KÖNYYOMDÁJA. Includes text: 'KUTASI IMRE KÖNYV- és KÖNYYOMDÁJA DEBRECZENBEN, (főpiacz, Sz. NAGY KAROLY ur házában.) A LEGIZLÉSTELJESEBB BETÜKKEL UJOLAG BERENDEZVE, készít mindenféle a törvénykezéshez megkívántató vonalozott íveket, kereskedelmi- és üzlettudósításokat, falragaszokat, műveket minden nyelven, tankönyveket, hirlapokat; ét-, bor- és árlapokat, diszműveket arany-, ezüst- és színnyomatban; DISZES EGYBEKELÉSI- és LÁTOGATÓ-JEGYEKET; gyászleveleket, számlákat, czimkéket stb. stb. A megrendelések gyorsan, izlésteljesen beosztva és a legolcsóbb áron számíttatnak. A papír, gyári árban számíttatik. HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ című politikai lapban a legolcsóbb árszámítás mellett közzé teszlek. KUTASI IMRE, könyv- és könyyomda-tulajdonos. Debreczen, 1883. nyomtatott kiadó KUTASI IMRE könyyomdájában.'

Életk... (K) H... tet nyert d... tézmény, ak... rolni szokt... tel nélkül h... ségükért; h... életképes, a... az esetben... életbeléptet... kötelessége... mandátumot... vannak oda... népeinek jav... törekedjenek... A most... lasztásoknál... lenség azt... a delegáció... századok óta... való visszat... hogy állami... alapja, sőt e... ma van ideje... jövő nagy vá... ország válasz... követelni azt... sített alaptör... sonál-unió a... ismerje. Es h... oda módosítá... igazolja azt... így ezen olda... mely a dele... életképes int... Mi volt... teremtésekor?... állapítva, mis... nyukhoz... lasztatni és m... débb ellenző... ember van hi... az alkotó ala... hogy a korm... abba mintegy... ferditése a d... és intézménye... Hát az... kori balközép... voltak abba... non, Perczel... kívül? Bizony... és az alkalon... részt: most n... toszkodás filox... kerestül! Bizony u... alkotmányának... Rathjával, m... Magyarország... választottjait, állást képesek... lasztott küldö... általunk jutot... kormány élvez... feltik és... erejök ből... képviselő társ... A 17 év... ha Kossuth... törvény alap... zonyára mód... ki a mandátu... gyen a progr... selőjét vissza... ezen 17 éves... szagot igenis... lejtőjén lefelé... többé Magya... das. Főkép... zása ideje al... Epen a... tanítja, hogy... nál-unióhoz... most már el... hogy hazafi... hívjuk az or... közalgó új v...